

阿尔法磁谱仪探测暗物质取得阶段性突破 中国科学家贡献突出

本报讯(记者高博)放置在国际空间站上的阿尔法磁谱仪(AMS)立功了。美国媒体2月20日报道,该项目首席科学家丁肇中透露,AMS首批数据的分析报告将在几周内发表。根据普遍预期,该成果将有助于理解暗物质的构成。就这一消息,科技日报记者采访了中科院高能物理所研究员陈国明。包括他在内的高能物理所部分科研人员参与了AMS项目。陈国明表示,论文的确即将发表,而中国科学家对AMS数据的分析起到关键作用。AMS项目由丁肇中在1990年代中期提出。2011年,造价20多亿美元、重达7吨的AMS被放置在国际空间站上。由中科院电工所研制的永磁体会使带电粒子的运行轨道发生拐弯,通过测量弯曲程度,配合其他仪器测出的

粒子质量、动量,就可以知道捕获了何种粒子。AMS在最初18个月中,采集了250亿次粒子事件。AMS的一个重要任务,是验证暗物质到底由什么粒子组成。根据目前比较主流的猜想,暗物质是由弱相互作用量子(WIMP)组成的,而WIMP碰撞湮灭,会放射出日常很难见到的正电子。因此,测量到较高比例的正电子,将是对WIMP暗物质理论的一种支持。陈国明向记者介绍说,AMS首批数据的分析显示,正电子和负电子的比例曲线在30—40GeV(注:eV为电子伏特,是粒子能量单位)区间开始向上,一直到300GeV。这是显示正电子比例较高的一个指征。AMS的数据由全球6个小组分析,并互相“挑错”,以达

成一致。陈国明表示,中国小组的分析成果成为论文的关键环节。据介绍,正电子动量很高时,正负电荷的确定变得不容易;另一方面,正电子和质子由于带电荷相同,也容易混淆。中科院高能所已就此研究了数年,数据分析相当精确。陈国明同时指出,该阶段性成果并不能确定暗物质的构成。因为从理论上,正电子比例较高也有可能是地球附近某种天体现象引起的;也不能排除其他未曾被认识的物理现象的可能性。暗物质理论专家、中科院高能物理所研究员张新民告诉记者,前几年,欧、俄的PAMELA探测器和美国费米射线探测器也曾发现正电子比例较高,许多人认为暗物质是这种异常的来源。(下转第三版)

温家宝在科技部调研时强调 继续大力推进科技体制改革 促进科技与经济紧密结合



新华社北京2月21日电(记者顾瑞珍)国务院总理温家宝21日在科技部调研时强调,继续大力推进科技体制改革,促进科技与经济的紧密结合。上午9时许,温家宝来到科技部,看望高新技术产业化司、基础研究司、社会发展司、农村科技司、重大专项办公室等司局工作人员,参观了科技十年重大成就展。温家宝在座谈时说,新世纪以来,全世界在信息、能源、新材料、生物和生命、环境保护、高端制造等领域孕育着新的科技革命。各国都在抢抓先机,探求大的突破,以在激烈的竞争中赢得主动,从根本上应对国际金融危机的挑战。我们必须认清形势,振奋精神,开拓进

抢抓先机求突破

柯立平
部署,提出了科技创新的重点领域和方向,16个科技重大专项也已经全面启动实施。现在的关键在于突破。拿出创新的成果,拿出可以应用的技术和能够占领市场的产品,从而创造巨大的经济价值。要继续大力推进科技体制改革,努力在科技与经济结合上寻求新突破。我们强调自主创新,不仅仅指科技创新,也包含体制创新和管理创新。科技的特点是日新月异,我们的思维和管理方式也要相应地变化,适应新形势,解决新问题。我国科技体制改革取得了巨大进步,但是有些问题解决得还不够好,不够彻底,最重要的还是科技与经济的脱节问题。要将创新成果和关键技术应用到经济发展中去,就必须充分利用市场机制,发挥企业的创新主体作用,促进产学研相结合,这已经被历史发展的经验所证明。当前各地都在大力推进战略性新兴产业发展。战略性新兴产业的形成和发展不是人为的,不是靠哪个机构来确定的,而是在激烈的市场竞争中形成的。只有经过市场的经济竞争,产业发展才会有生命力。要更加重视重大专项等科技成果的应用推广,只有把关键技术和新的产品应用到经济、社会和人民生活里去,才有意义,才有市场,才能真正实现科技的经济价值和社会价值。要加强对创新人才队伍建设,努力在培养造就拔尖人才上寻求新突破。教育关系着民族的素质和国家的未来,是基础;而科技是经济发展的源泉和动力。两者的核心都在人才。我们的优秀人才很多,但拔尖的人才不是很多。“钱学森之问”反映了我们在世界级人才方面的缺陷和不足。拔尖人才如何才能出现?(下转第三版)

万钢在2013年全国标准化工作会议上指出 切实发挥技术标准在新兴产业中的引领作用

本报北京2月21日电(记者林莉君)今天,2013年全国标准化工作会议在京召开。全国政协副主席、科技部部长万钢出席会议并讲话。他强调,要切实发挥技术标准在战略性新兴产业发展中的引领作用,以科技进步和技术标准促进传统产业改造升级,不断推动我国技术标准的国际化。国家质检总局局长支树平出席会议并讲话,国家标准委主任陈钢作工作报告。万钢指出,科技与标准的结合越来越紧密。科技研发周期在快速缩短,科技创新和技术标准研发由过去的两个阶段正在逐步融为一体,技术标准研制已经嵌入到科技活动过程中,为科技成果快速进入市场、形成产业提供

王安顺在北京市科学技术奖励大会上表示 通过四个“加快”实施创新驱动发展战略

本报北京2月21日电(记者刘晓军 韩义雷)2012年度北京市科学技术奖励大会今天召开。中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙,北京市市长王安顺等出席并为获奖代表颁奖。王安顺表示,近年来,北京深入贯彻落实科学发展观,制定实施中长期科技发展规划纲要和“科技北京”行动计划,全面推进中关村国家自主创新示范区建设,加快建设创新型城市,首都科技创新能力大幅提升,在超大规模

近日,英国《卫报》的一则报道称,印度一农户创造了水稻亩产2986斤的世界纪录,引起热议。我国农业专家详解—— 亩产2986斤,是科学还是“牛皮”?

本报记者 操秀英 翟剑 实习生 安路蒙
据说印度创造了一项新的世界纪录。比哈尔邦(Bihar)一个小村庄里的一位名叫苏曼特·库尔马的农户所种的稻米每公顷单产高达22.4吨(约合每亩2986斤),超过了中国“杂交水稻之父”袁隆平创下的每公顷19.4吨(约合每亩2600斤),成为新的水稻平均亩产世界纪录。近日,英国《卫报》的这一报道在网络上热传。更让人称奇的是,这一纪录是在没有使用化肥和除草剂的情况下实现的。《卫报》将印度的“超级丰收”归功于一种耕作方法——作物根系强化法(SRI)。这则消息引发我国民众及专业人士的争论:这一纪录是否可靠?SRI是否如报道中那般神奇?万建民说,由于没有非常可信的测产记录,学术界对该纪录的真实性一直存在怀疑,所以当时这个消息在印度被炒了一段时间后,就基本销声匿迹了。他分析道,由于该单产纪录是通过SRI来实现的,该技术主要是施用堆肥、人工除草、高产新品种、湿润灌溉,非常迎合目前“自然农业”“低投入农业”“绿色农业”“有机农业”等新概念,因此,该水稻单产纪录作为SRI技术推广和宣传的一个成功案例,被一些国际非政府组织和SRI技术推崇者重新拾起,于今年2月16日在英国《卫报》再次出现。这个纪录可信吗?对这一新纪录,国内部分学者持审慎态度。中国湖南杂交水稻研究中心下辖的杂交

时政简报

吴邦国出席纪念澳门基本法颁布20周年启动大会
温家宝看望柬埔寨太后莫尼列和国王西哈莫尼
(均据新华社)

为您导读

国际新闻
新加坡用激光让硫化镉纳米带降温40℃ (2版)
科技改变生活
强光对婴儿眼睛危害有多大? (4版)
科技之谜
凌家滩遗址的5大悬疑 (5版)

河南去年高新技术产业增加值达2720亿元

本报郑州2月21日电(记者乔地)记者从今天召开的河南省科技工作会议上获悉,该省2012年高新技术产业增加值已达2720亿元,增长18.3%。2012年,河南省共有20项科技成果获得国家科技奖励,其中国家科技进步奖特等奖2项、一等奖1项;河南大学一项成果获国家自然科学二等奖(一等奖空缺),实现了河南省作为主持单位获得国家自然科学奖的“零”突破。全年专利申请量达4.3万件,授权量达2.68万件,均呈现大幅增长。新乡高新区升级为国家高新技术产业开发区,使河南省拥有国家高新技术产业开发区数量达5家。郑州市进入国家创新型试点城市行列。实施了国家重大科学研究计划项目和新增一家国家重点实验室,标志着河南基础研究和原始创新能力有较大提升。此外,2012年河南还启动实施重大科技专项57项,是上年3倍以上,涉及项目总投入87.91亿元,研发投入20.21亿元,可新增销售收入394.62亿元。